

奋斗百年路 启航新征程

1921

学党史 悟思想
办实事 开新局

新华社记者尹思源

天津

【线上接单线下办】打通基层治理「最后一米」

有了「社区通」这个平台，居民反映问题方式更直接，解决问题的速度也更快了。“之前小区内垃圾桶盖上都是污渍，居民扔垃圾很不方便，多次跟物业反映但迟迟没能得到解决，在‘社区通’平台上‘吹哨’后，社区当天就帮我们联系解决了。”赵丽萍说，“居民‘吹哨’、社区报到，这样的机制让我们每个人都有机会参与到社区的治理工作中，居民还可以在留言区留言，居民之间的距离都被拉近了。”

“社区通”将“吹哨权”交到社区群众手中，有效架起了居民与社区沟通的桥梁，也激发了群众参与社区治理的内生动力。天津市河东区网格化管理中心主任袁辉说：“‘社区通’不给基层增加额外的考核指标，只是作为开展工作的工具。线上接单线下办，既简化了工作流程，又能够提升工作质量。”

不仅如此，“社区通”还能根据社区的实际情况发挥不同的作用。开业不久的王鲜生生鲜超市位于河东区鲁山道街道的蓝山园社区，经营者王文龙告诉记者，刚开业时受到新冠肺炎疫情等多方面因素的影响，经营状况一直不好。“甚至一度觉得无法继续运营了。”王文龙说。

蓝山园社区党委书记香秀芳说，辖区内商铺比较多，为帮助商铺健康发展，蓝山园社区成立了“商户联盟”，依托“社区通”发布商户活动信息，迅速盘活了辖区内的企业。“店铺的信息在‘社区通’上发布后，吸引了很多社区居民到店消费，店铺销售额在短时间内就翻了一番。”

从事美发行业的刘女士听说后，果断决定在蓝山园社区经营一家美发店。“社区工作人员在‘社区通’平台上为居民推荐辖区内的店铺，作为经营者，觉得这里有很好的发展前景。”刘女士说。

今年76岁的蓝山园社区居民钱剑锋从没想过，“社区通”能给他的生活带来很大变化。商户生意好起来后，也在用各自的方式回馈社区居民。王文龙经常为辖区内的独居老人、困难人群提供免费的蔬菜水果，刘女士的美发店也每个月为辖区内70岁以上的老人免费理发。“我经常在‘社区通’上浏览信息，也会在上面和社区工作人员、邻居们直接沟通，非常方便。”钱剑锋说。

“社区工作者们可以在平台上看到居民对社区工作的肯定，我们干起活来也更有劲儿了。”香秀芳说。新华社天津11月15日电

热血沃黑土

北大荒精神述评

新华社记者王立彬

自打天津市河东区“社区通”平台投入使用，天津市河东区陶然庭苑社区居民赵丽萍就逐渐喜欢上参与到社区治理之中的感觉。几次问题的迅速解决让她觉得，社区处理居民问题的能力明显提高了。

“社区通”平台是一款基于移动互联网、大数据技术的党建引领一站式社区治理云平台。平台建立了严格对应物理空间的小区、社区、街道框架体系模型，服务社区居民、社区党组织、居委会和各级政府组织。

陶然庭苑社区党委书记张丽介绍，社区工作人员可以通过“社区通”发布重要通知和便民服务指南，居民也可以在平台上反映问题。“平台注册需进行实名认证，社区工作人员自主进行审批，既保证了反映问题的真实性，又在最大限度上给了社区工作人员工作自主权，干起活来不会束手束脚。”

有了“社区通”这个平台，居民反映问题方式更直接，解决问题的速度也更快了。“之前小区内垃圾桶盖上都是污渍，居民扔垃圾很不方便，多次跟物业反映但迟迟没能得到解决，在‘社区通’平台上‘吹哨’后，社区当天就帮我们联系解决了。”赵丽萍说，“居民‘吹哨’、社区报到，这样的机制让我们每个人都有机会参与到社区的治理工作中，居民还可以在留言区留言，居民之间的距离都被拉近了。”

“社区通”将“吹哨权”交到社区群众手中，有效架起了居民与社区沟通的桥梁，也激发了群众参与社区治理的内生动力。天津市河东区网格化管理中心主任袁辉说：“‘社区通’不给基层增加额外的考核指标，只是作为开展工作的工具。线上接单线下办，既简化了工作流程，又能够提升工作质量。”

不仅如此，“社区通”还能根据社区的实际情况发挥不同的作用。开业不久的王鲜生生鲜超市位于河东区鲁山道街道的蓝山园社区，经营者王文龙告诉记者，刚开业时受到新冠肺炎疫情等多方面因素的影响，经营状况一直不好。“甚至一度觉得无法继续运营了。”王文龙说。

蓝山园社区党委书记香秀芳说，辖区内商铺比较多，为帮助商铺健康发展，蓝山园社区成立了“商户联盟”，依托“社区通”发布商户活动信息，迅速盘活了辖区内的企业。“店铺的信息在‘社区通’上发布后，吸引了很多社区居民到店消费，店铺销售额在短时间内就翻了一番。”

从事美发行业的刘女士听说后，果断决定在蓝山园社区经营一家美发店。“社区工作人员在‘社区通’平台上为居民推荐辖区内的店铺，作为经营者，觉得这里有很好的发展前景。”刘女士说。

今年76岁的蓝山园社区居民钱剑锋从没想过，“社区通”能给他的生活带来很大变化。商户生意好起来后，也在用各自的方式回馈社区居民。王文龙经常为辖区内的独居老人、困难人群提供免费的蔬菜水果，刘女士的美发店也每个月为辖区内70岁以上的老人免费理发。“我经常在‘社区通’上浏览信息，也会在上面和社区工作人员、邻居们直接沟通，非常方便。”钱剑锋说。

“社区工作者们可以在平台上看到居民对社区工作的肯定，我们干起活来也更有劲儿了。”香秀芳说。新华社天津11月15日电

北大荒！北大仓！

1947年，按照党中央关于建立巩固的东北根据地的重要指示，一批解放军来到这片沉睡的荒原，点燃“第一把火”，拉动“第一把犁”，建立第一批农场，收获第一次丰稔，有力支援了解放战争前线。

悠悠万事，吃饭为大。新中国成立之初，恢复农业生产、保障粮食供应任务极为紧迫。为解决全国人民的吃饭问题，14万转业复员官兵、10万大专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年陆续来到北大荒，铲地、培土、收割、打粮。他们扶起了犁耙，唤醒了荒原。

我国第三套人民币“壹圆”上那位标志性人物的原型梁军，是新中国第一位女拖拉机手，也是北大荒最早的建设者之一。

1948年，18岁的梁军在黑龙江北安参加拖拉机手培训班，是班上70多名学员中唯一的女学员。为学好驾驶技术，她咬牙搬起几十斤重的拖拉机零件，让男学员刮目相看。“别看我是女子，再苦再累都不怕，我向党保证，坚决完成学习任务。”

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中，成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去，到边疆去，到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代，在党中央号召下，一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业，报效国家。

岁月流逝，记忆永存。在北大荒博物馆，络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足，这里镌刻着1.2万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命，广阔天地炼红心。从北大荒到北大仓，几代拓荒人在这里战天斗地，前赴后继，百折不挠。

年产粮曾经只有0.048亿斤的北大荒，如今连续10年稳定在年产400亿斤以上，可以满足1.6亿城乡居民一年口粮供应。

北大荒的历史变迁，就是一部敢教日月换新天的史诗。

要改革！要创新！

20世纪80年代，随着改革开放的春风，借

中国共产党人的精神谱系



复转官兵在北大荒开发建设(资料照片)。

新华社发



在北大荒博物馆，工作人员介绍开发北大荒第一犁的历史(2021年3月10日摄)。

新华社记者王建威摄

着垦区试办家庭农场的契机，吃饱了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下，北大荒人顺应时代要求，锐意改革、勇于开拓、大胆探索，以兴办家庭农场为突破口，打破传统计划经济管理体制，建立土地到户、机械到户、核算到户、盈亏到户和生产费自理、生活费自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体

制，找到一条适合垦情的农业改革之路，驶上实现农业现代化的快车道。

2016年，习近平总书记考察黑龙江时指出，要深化国有农垦体制改革，建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神，深化改革、转型发展、维护稳定大局，北大荒人用火热的实践与成果，推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进，北大荒农垦集团实

《长津湖》在港掀起观影热潮

观众为强大祖国自豪



们的边境国土时，我们还有什么选择？只能拼了命去与敌人打个你死我活！”香港华侨华人义工委员会副会长陈宏权观影后感慨地说。

他说，这部电影非常值得香港年轻人看，因为抗美援朝与香港息息相关。当时不仅有香港企业家输送物资给国家，更有香港学生北上参加志愿军。

“只有看到志愿军在冰天雪地里啃着冻土豆，还有为了完成任务不暴露、冻僵在雪地里的‘冰雕连’这些感人画面，香港年轻一代才更能理解我们现在享受的美好生活，全部都是先辈们用鲜血换来的。”陈宏权说。

据英皇集团主席杨受成介绍，《长津湖》

这部电影主要带出“我们这一代把仗打完，下一代就不用打仗了”这个重要信息，启发生活在和平年代的青年回顾那段历史，让他们明白因为有了无数革命先烈的流血牺牲才换来了今天的国家安宁。

“当我跨过鸭绿江，看见对面炮火的时候，我的身后就是祖国！”香港“90后”青年申浩飞对电影中的这句台词印象最深刻。

他说，年轻的志愿军战士们为了保卫身后的祖国，把自己的青春和生命化作守护祖国的铜墙铁壁。“正是因为有他们，我们现在才有机会谈未来。”

“当听到片尾曲里唱着‘我身后是祖国’，

作为一个中国人的自豪感瞬间涌上心头，因为我们身后是强大的祖国。”申浩飞说。

电影《长津湖》三位导演中就有徐克和林超贤两位香港导演，该片在香港的表现一直备受期待。

据香港影业协会最新数据，《长津湖》在香港上映前四天票房就超过400万港元。在刚刚过去的周末更是掀起了观影热潮，每日票房均超过100万港元。

香港各界文化促进会执行主席马浩文表示，香港社会正处于由乱转治、由治及兴的转折关头，这时候香港市民的国家身份认同感在不断提升，希望增加对国家历史文化的认识。

记者注意到，在电影放映完后，头发花白的孙先生与太太迟迟没有离开。孙先生说：“太太从小在香港长大，以前不太了解这段历史，看完电影后感动到无法用言语来表达，只得慢慢平复心情。”

他说，老一辈看到这部电影能产生很强的共情感。“看着生活越来越好，国家也越来越强大，只希望年轻一代好好珍惜。”

“通过电影，香港市民能了解这场胜利得来不易，更明白国家一路走来的艰辛。相信香港市民会更加珍惜现在的和平与繁荣，更加珍惜来之不易的美好生活。”英皇集团执行董事杨政龙说。

新华社香港11月15日电